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Relevamiento Tambos. Zona Rural Esperanza 

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias - UNL 

Introducción: 
Durante el mes de noviembre de 2017 se realizó un relevamiento a productores y trabajadores en 

la zona rural del distrito Esperanza. Participaron del operativo, estudiantes del Nodo 4 de la FCA junto con 

profesionales de CODETEA. 

El instrumento de recolección que se utilizó es un cuestionario, aplicado de manera directa del 

encuestador al respondente del hogar. El miembro informante del hogar, debe ser el jefe de hogar, su 

pareja o un integrante mayor de edad.  

Los temas que se incluyeron en el cuestionario fueron:  

- características del predio,  

- tipología familiar y datos de integrantes del hogar, 

- capacidad de ahorro,  

- sobre el territorio y acceso a servicios,   

- actividades recreativas,  

- percepción sobre instituciones y universidad,  

- servicios de salud que utiliza,  

- seguridad laboral,  

- delito,  

- actividad física y deportes,  

- participación cívica en instituciones, 

- manejo de residuos,  

- medios de comunicación y 

- alimentación 

Se relevaron hogares en 40 establecimientos que participaron de la encuesta. Se encuestaron a 

tamberos/empleados y productores/dueños en caso de que vivan dentro del predio. Se relevaron en total 

50 familias: 34 son hogares de tamberos u otro tipo empleados rurales y 16 de productores o dueños. Estos 

hogares incluyen en conjunto 184 personas. 

 

  



Resultados: 

Tipologías de análisis 

En este informe se dividirán los resultados considerando por un lado a los Dueños/Productores y 

por el otro a los Empleados/ Tamberos. 

Tipología del encuestado 

  Nro de familias Prop. de familias 

Dueño/Productor 16 32,0% 

Empleado/Tambero/Otro 34 68,0% 

Total 50 100,0% 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

Dueños/Productores: de los 16 dueños/productores relevados, se encontraron 13 dueños (de los 

cuales 12 trabajan en el campo) y 3 que alquilan el campo.  

Empleados/Tamberos/Otro: Los empleados encuestados fueron en general Tamberos (en algunos 

casos asociados), aunque también se relevaron hay algunos empleados de otro tipo como Tractoristas, 

Vaquero,  Guachero. Hay un caso de especial (que incluiremos dentro de esta tipología) de una familia que 

le prestan la vivienda con la finalidad de cuidado del predio, pero que no trabaja en el campo. 

 

Datos referidos al grupo conviviente en el hogar 

Caracterización del predio 

Para el relevamiento, se estableció la siguiente zonificación de la zona rural del distrito Esperanza.  

 Zona A) Noroeste: comprende el sector de ruta 70 hacia el norte y ruta 6 hacia el oeste. 

 Zona B) Noreste comprende el sector de ruta 70 hacia el norte y ruta 6 hacia el este. 

 Zona C) Sureste comprende el sector de ruta 70 hacia el sur y ruta 6 hacia el este. 

 Zona D) Suroeste comprende el sector de ruta 70 hacia el sur y ruta 6 hacia el oeste. 

 

Cantidad de tambos relevados por zona 

 
Nro. de 

Respuestas 
Prop. de 

Respuestas 

A) Noroeste 8 20,0% 

B) Noreste 13 32,5% 

C) Sureste 7 17,5% 

D) Suroeste 12 30,0% 

Total 40 100,0% 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

 

 

  



Cantidad de tambos relevados por zona 

 
Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

 

Los establecimientos relevados se distribuyen de la siguiente manera en cuanto a sus dimensiones:  

Hectáreas de la actividad principal 

 
Nro. de 

Respuestas 
Prop. de 

Respuestas 

De menos de 100 ha 23 57,5% 

De 100 a 250 ha 13 32,5% 

Más de 250 ha 4 10,0% 

Total 40 100,0% 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

En algunos casos además de la actividad tambera se realizan otras como agricultura y ganadería 

principalmente. También se mencionaron granja, cría de cerdos y apicultura. 

El valor promedio de hectáreas es de 111,3 ha y con un valor mediano de 90 ha. 

  

Zona A 
(Noroeste) 

 
8 Tambos 

Zona B 
(Noreste) 

 
13 Tambos 

Zona C 
(Sureste) 

 
7 Tambos 

Zona D 
(Suroeste) 

 
12 Tambos 



Casi la mitad de los Dueños/Productores arrienda otros campos. 

¿Arrienda otros campos? 

  
Nro. de 

Respuestas 
Prop. de 

Respuestas 

1.Si 7 43,8% 

2.No 9 56,3% 

Total 16 100,0% 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

 

Caracterización del hogar y la vivienda 

En las tipologías familiares de empleados o tamberos se observó que un 70,6% de esos hogares 

presentan la tipología de hopar “Tipo”, es decir padres y/o madre e hijo/s. Este valor es relativamente alto: 

comparativamente, para la ciudad de Santa Fe, según un relevamiento del Observatorio Social de la UNL 

para el mismo período, hay un 45,3% de familias “Tipo”. 

Tipología del grupo habitante de la vivienda 

 

Dueño/Productor Empleado/Tambero/Otro Total 

N % N % N % 

Tipo  
(padre y/o madre e hijos) 

10 62,5% 24 70,6% 34 68,0% 

Parental (más de una familia 

conviviendo, parientes entre sí) 
1 6,3% 3 8,8% 4 8,0% 

Unipersonal  
(una persona sola) 

1 6,3% 3 8,8% 4 8,0% 

Plurinuclear  
(varias personas sin parentesco entre sí) 

0 0,0% 2 5,9% 2 4,0% 

Pareja  
(pareja sin hijos en el hogar) 

4 25,0% 2 5,9% 6 12,0% 

Total 16 100,0% 34 100,0% 50 100,0% 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

Estado Civil del Jefe de Hogar 

 

Dueño/Productor Empleado/Tambero/Otro Total 

N % N % N % 

Soltero/a 1 6,3% 6 17,6% 7 14,0% 

Casado/a 10 62,5% 15 44,1% 25 50,0% 

Conviviente 2 12,5% 12 35,3% 14 28,0% 

Separado 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 

Divorciado/a 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 

Viudo/a 3 18,8% 1 2,9% 4 8,0% 

Total 16 100,0% 34 100,0% 50 100,0% 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

¿En este hogar hay niños de 14 años o menos? 

 

Dueño/Productor Empleado/Tambero/Otro Total 

N % N % N % 

1.Si 6 37,5% 21 61,8% 27 54,0% 

2.No 10 62,5% 13 38,2% 23 46,0% 

Total 16 100,0% 34 100,0% 50 100,0% 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

 



¿Número de personas conviviendo? Distribución de frecuencias 

 

Dueño/Productor Empleado/Tambero/Otro Total 

N % N % N % 

1 1 6,3% 3 8,8% 4 8,0% 

2 7 43,8% 5 14,7% 12 24,0% 

3 2 12,5% 5 14,7% 7 14,0% 

4 2 12,5% 7 20,6% 9 18,0% 

5 o más 4 25,0% 14 41,2% 18 36,0% 

Total 16 100,0% 34 100,0% 50 100,0% 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

Se observa que los hogares de los tamberos o empleados son más numerosos. En 6 de cada 10 de 

estos hogares (exactamente 61,8%) conviven 4 o más personas. En el caso de los dueños o productores hay 

un 37,5% de hogares con esta característica. 

¿Número de personas conviviendo? Estadísticos resumen 

TIPO 
Número de 

familias Promedio Mediana 
Total de 

integrantes 

Dueño/Productor 16 3,25 2,50 52 

Empleado/Tambero/Otro 34 3,88 4,00 132 

Total 50 3,68 4,00 184 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

 

¿Tipo de vivienda? 

 

Dueño/Productor Empleado/Tambero/Otro Total 

N % N % N % 

Casa tipo A 16 100,0% 24 70,6% 40 80,0% 

Casa tipo B 0 0,0% 9 26,5% 9 18,0% 

Casilla 0 0,0% 1 2,9% 1 2,0% 

Total 16 100,0% 34 100,0% 50 100,0% 

Casa tipo A: Vivienda sin condiciones deficitarias / Casa tipo B: Vivienda con alguna condición deficitaria (pisos de tierra o ladrillo suelto, sin agua por cañería dentro de la 

vivienda o no dispone de inodoro con descarga de agua). Casilla: Vivienda con salida directa al exterior, construida con materiales de baja calidad o desecho 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

 

  



Caracterización de la familia 

- Considerando todos los integrantes (160 casos con información completa): 

Distribución de la Relación Familiar de los integrantes de la vivienda 

 

Dueño/Productor Empleado/Tambero/Otro Total 

N % N % N % 

Jefe/a de hogar 16 40,0% 34 28,3% 50 31,3% 

Pareja del jefe/a 9 22,5% 23 19,2% 32 20,0% 

Hijo/a Hijastro/a 11 27,5% 56 46,7% 67 41,9% 

Yerno/Nuera 0 0,0% 2 1,7% 2 1,3% 

Amigo 0 0,0% 1 0,8% 1 0,6% 

Nieto 2 5,0% 2 1,7% 4 2,5% 

Padre/Madre 2 5,0% 0 0,0% 2 1,3% 

Hermano/a 0 0,0% 1 0,8% 1 0,6% 

Otros 0 0,0% 1 0,8% 1 0,6% 

Total 40 100,0% 120 100,0% 160 100,0% 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

 

- Considerando los jefes de hogar (50 casos): 

Edad del Jefe de Hogar 

 
Nro de Jefes 

de Hogar Promedio Mediana 

Dueño/Productor 16 58,94 63,0 

Empleado/Tambero/Otro 34 38,12 36,0 

Total 50 44,78 45,0 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

 
 

Nivel de escolaridad del Jefe de Hogar 

 

Dueño/Productor Empleado/Tambero/Otro Total 

N % N % N % 

1.Primario incompleto 4 25,0% 3 8,8% 7 14,0% 

2.Primario completo 11 68,8% 18 52,9% 29 58,0% 

3.Secundario incompleto 1 6,3% 4 11,8% 5 10,0% 

4.Secundario completo 0 0,0% 6 17,6% 6 12,0% 

5.Terciario incompleto 0 0,0% 1 2,9% 1 2,0% 

6.Terciario completo 0 0,0% 1 2,9% 1 2,0% 

7.Universitario incompleto 0 0,0% 1 2,9% 1 2,0% 

8.Universitario completo 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 

Total 16 100,0% 34 100,0% 50 100,0% 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

  



- Considerando los integrantes de 18 o más: 

Nivel de escolaridad de los integrantes de 18 o más 

 

Dueño/Productor Empleado/Tambero/Otro Total 

N % N % N % 

1.Primario incompleto 5 15,2% 7 9,1% 12 10,9% 

2.Primario completo 22 66,7% 36 46,8% 58 52,7% 

3.Secundario incompleto 3 9,1% 13 16,9% 16 14,5% 

4.Secundario completo 0 0,0% 12 15,6% 12 10,9% 

5.Terciario incompleto 0 0,0% 2 2,6% 2 1,8% 

6.Terciario completo 3 9,1% 3 3,9% 6 5,5% 

7.Universitario incompleto 0 0,0% 3 3,9% 3 2,7% 

8.Universitario completo 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 

Escuela Especial para 
Discapacitados 

0 0,0% 1 1,3% 1 1,3% 

Total 33 100,0% 77 100,0% 110 100,0% 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

 

- Considerando los integrantes menores de 18 en edad escolar (de 4 a 17): 

¿Asiste a establecimiento educativo los integrantes entre 4 y 17 años? 

 

Dueño/Productor Empleado/Tambero/Otro Total 

N % N % N % 

1.Si 6 100,0% 31 91,2% 37 92,5% 

2.No 0 ,0% 3 8,8% 3 7,5% 

Total 6 100,0% 34 100,0% 40 100,0% 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

Los que no asisten a la escuela tienen de las siguientes edades: uno de 4, 14 y 17 

 

- Considerando nuevamente al jefe de hogar: 

¿Trabaja en el campo el jefe de hogar? 

 

Dueño/Productor Empleado/Tambero/Otro Total 

N % N % N % 

1.Si 15 93,8% 33 97,1% 48 96,0% 

2.No 1 6,3% 1 2,9% 2 4,0% 

Total 16 100,0% 34 100,0% 50 100,0% 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

¿Realiza aportes jubilatorios el jefe de hogar? 

 

Dueño/Productor Empleado/Tambero/Otro Total 

N % N % N % 

1.Si 10 66,7% 28 84,8% 38 79,2% 

2.No 5 33,3% 5 15,2% 10 20,8% 

Total 15 100,0% 33 100,0% 48 100,0% 

Se consideran sólo los que trabajan en el campo 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 



Plan Sucesorio 

- Considerando sólo a los propietarios: 

¿Tiene considerado un plan sucesorio? 

  
Nro. de 

Respuestas 
Prop. de 

Respuestas 

1.Si 8 53,3% 

2.No 7 46,7% 

Total 15 100,0% 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

 Las respuestas fueron (cantidad de menciones): Acordado de palabra (1), Usufructo (2), Donación 

ya realizada (1), Tiene pensado hacerlo (1) y No especifica (3) 

¿Tiene considerado un plan sucesorio?, según Sexo del Jefe de Hogar 

 

Sí No Total 

N % N % N % 

1.Masculino 5 62,5% 3 37,5% 8 100,0% 

2.Femenino 3 42,9% 4 57,1% 7 100,0% 

Total 8 53,3% 7 46,7% 15 100,0% 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

¿Tiene considerado un plan sucesorio?, según Nivel de Escolaridad del Jefe de Hogar 

 

Sí No Total 

N % N % N % 

1.Primario incompleto 3 75,0% 1 25,0% 4 100,0% 

2.Primario completo 4 40,0% 6 60,0% 10 100,0% 

3.Secundario incompleto 1 100,0% 0 0,0% 1 100,0% 

Total 8 53,3% 7 46,7% 15 100,0% 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

 Las tablas anteriores muestran que no se observan diferencias significativas entre tener 

considerado un plan sucesorio según sexo y nivel educativo del jefe de hogar.  

Se observa en la siguiente tabla que hay una asociación leve entre tener considerado un plan 

sucesorio según la edad del jefe de hogar. 

 
¿Tiene considerado un plan sucesorio?, según Rango de Edad del Jefe de Hogar 

 

Sí No Total 

N % N % N % 

Menos de 50 1 25,0% 3 75,0% 4 100,0% 

de 50 a 69 2 40,0% 3 60,0% 5 100,0% 

70 o más 5 83,3% 1 16,7% 6 100,0% 

Total 8 53,3% 7 46,7% 15 100,0% 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

 

  



Capacidad de ahorro 

- Considerando sólo a los propietarios: 

Si considera en su conjunto los ingresos de los integrantes del grupo que habita la vivienda, ¿cómo es la 
capacidad de ahorro mensual respecto a necesidad concreta de comprar o cambiar tractor? 

Dueño/Productor 
Nro. de 

Respuestas 
Prop. de 

Respuestas 

1.No puede 8 50,0% 

2.Si puede 3 18,8% 

3.Sí, con acceso a crédito 3 18,8% 

8.No sabe 1 6,3% 

9.No contesta 1 6,3% 

Total 18 100,0% 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

- Considerando sólo a los empleados: 

Si considera en su conjunto los ingresos de los integrantes del grupo que habita la vivienda, ¿cómo es la 
capacidad de ahorro mensual respecto a la necesidad concreta de reemplazar su automóvil actual o comprar 

uno en caso de no poseer? 

Empleado/Tambero 
Nro. de 

Respuestas 
Prop. de 

Respuestas 

1.No puede 4 11,8% 

2.Si puede 5 14,7% 

3.Sí, con acceso a crédito 2 5,9% 

8.No sabe 1 2,9% 

9.No contesta 22 64,7 % 

Total 34 100,0% 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

Territorio y servicios 

Acceso y evaluación de calidad de servicios 

- Agua: 

Los 50 hogares afirmaron el servicio de agua disponible es por bomba motor. En cuanto a cómo 

considera que es la calidad de la misma respondieron: 

¿Considera que el agua obtenida de las bombas es de calidad? 

 

Dueño/Productor Empleado/Tambero/Otro Total 

N % N % N % 

Si 15 93,8% 28 82,4% 43 86,0% 

No 1 6,3% 6 17,6% 7 14,0% 

Total 16 100,0% 34 100,0% 50 100,0% 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

Los que afirmaron que el agua obtenida de las bombas no es de calidad especificaron que no es 

apta para tomar, que está contaminada y que encontraron metales pesados. 

  



- Energía: 

 

¿Qué tipo de energía utiliza en su vivienda? 

 

Dueño/Productor Empleado/Tambero/Otro Total 

N % N % N % 

1.Solar 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 

2.Eléctrica 16 100,0% 34 100,0% 50 100,0% 

3.Por combustión 0 0,0% 2 5,9% 2 4,0% 

4.Caldera 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 

5.Alcohol de quemar 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 

6.Otra 1 6,3% 1 2,9% 2 4,0% 

Total 16 100,0% 34 100,0% 50 100,0% 

Se permiten respuestas múltiples  

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

En otro tipo de energía se mencionaron Gas en Garrafa y Leña. 

- Internet: 

¿Tiene acceso a internet? 

 

Dueño/Productor Empleado/Tambero/Otro Total 

N % N % N % 

1.Si 8 50,0% 12 35,3% 20 40,0% 

2.No 8 50,0% 22 64,7% 30 60,0% 

Total 16 100,0% 34 100,0% 50 100,0% 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

a. Lugar de acceso 

 

Dueño/Productor Empleado/Tambero/Otro Total 

N % N % N % 

1.Desde su casa 8 100,0% 5 41,7% 13 65,0% 

2.Remoto 0 0,0% 7 58,3% 7 35,0% 

Total 8 100,0% 12 100,0% 20 100,0% 

Se consideran solo los que tienen acceso a internet 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

b. ¿Desde qué dispositivo? 

 

Dueño/Productor Empleado/Tambero/Otro Total 

N % N % N % 

1.Computadora 6 75,0% 5 41,7% 11 55,0% 

2.Celular 6 75,0% 12 100,0% 18 90,0% 

3.Tablet 1 12,5% 3 25,0% 4 20,0% 

4.Otro 0 0,0% 1 8,3% 1 5,0% 

Total 8 100,0% 12 100,0% 20 100,0% 

Se consideran solo los que tienen acceso a internet 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

  



c. Formatos de contratación 

 

Dueño/Productor Empleado/Tambero/Otro Total 

N % N % N % 

1.Cable telefónico o Ethernet 1 12,5% 1 8,3% 2 10,0% 

2.Satelital 6 75,0% 6 50,0% 12 60,0% 

3.Otro 0 0,0% 4 33,3% 4 20,0% 

4.Ns/Nc 1 12,5% 1 8,3% 2 10,0% 

Total 8 100,0% 12 100,0% 20 100,0% 

Se consideran solo los que tienen acceso a internet 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

En otro tipo de formato de contratación se mencionaron telefonía celular. 

d. Tipo de acceso 

 

Dueño/Productor Empleado/Tambero/Otro Total 

N % N % N % 

1.Privado (contratado particular) 8 100,0% 11 91,7% 19 95,0% 

2.Comunitario o compartido 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 

3.Ns/Nc 0 0,0% 1 8,3% 1 5,0% 

Total 8 100,0% 12 100,0% 20 100,0% 

Se consideran solo los que tienen acceso a internet 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

¿Desearía tener acceso a Internet? 

 

Dueño/Productor Empleado/Tambero/Otro Total 

N % N % N % 

1.Si 2 25,0% 19 86,4% 21 70,0% 

2.No 6 75,0% 2 9,1% 8 26,7% 

3.Ns/Nc 0 0,0% 1 4,5% 1 3,3% 

Total 8 100,0% 22 100,0% 30 100,0% 

Se consideran a los que no tienen acceso a internet 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

 

- Caminos rurales: 

¿Quien se encarga del mantenimiento general de caminos? 

 

Dueño/Productor Empleado/Tambero/Otro Total 

N % N % N % 

1.Vialidad Nacional 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 

2.Vialidad Provincial 0 0,0% 3 8,8% 3 6,0% 

3.Municipalidad 9 56,3% 26 76,5% 35 70,0% 

4.Grupo de productores 
vecinos organizados 

1 6,3% 7 20,6% 8 16,0% 

5.Usted 7 43,8% 16 47,1% 23 46,0% 

6.Otro 5 31,3% 5 14,7% 10 20,0% 

Total 16 100,0% 34 100,0% 50 100,0% 

Se permiten respuestas múltiples 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

La mayoría de las respuestas afirman que los mantiene el municipio, o bien lo hacen los empleados 

o productores (individualmente u organizados). 



 

Con respecto al lugar donde vive 
 

¿Cuánto tiempo hace que vive en este lugar? 

 

Dueño/Productor Empleado/Tambero/Otro Total 

N % N % N % 

1.Menos de 5 años 0 0,0% 20 58,8% 20 40,0% 

2.De 5 a 10 años 1 6,3% 1 2,9% 2 4,0% 

3.De 11 a 20 años 1 6,3% 6 17,6% 7 14,0% 

4.Más de 20 años 14 87,5% 6 17,6% 20 40,0% 

No sabe/No contesta 0 0,0% 1 2,9% 1 2,0% 

Total 16 100,0% 34 100,0% 50 100,0% 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

Con respecto a la estabilidad en cuanto al trabajo de los tamberos y otros empleados, se destaca 

que 6 de cada 10 vive hace menos de 5 años en ese lugar. 

Teniendo en cuenta los aspectos que acaba de responder (servicios) 
¿Cómo calificaría la  calidad de vida del lugar donde actualmente habita? 

 

Dueño/Productor Empleado/Tambero/Otro Total 

N % N % N % 

1.Muy bueno 4 25,0% 7 20,6% 11 22,0% 

2.Bueno 11 68,8% 22 64,7% 33 66,0% 

3.Regular 1 6,3% 2 5,9% 3 6,0% 

4.Malo 0 0,0% 1 2,9% 1 2,0% 

5.Muy malo 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 

8.No sabe 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 

9.No contesta 0 0,0% 2 5,9% 2 4,0% 

Total 16 100,0% 34 100,0% 50 100,0% 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

En general, aproximadamente 9 de cada 10 respuestas son que la calidad de vida del lugar donde 

habita es buena o muy buena. 

¿Le gustaría mudarse a un pueblo / ciudad? 

 

Dueño/Productor Empleado/Tambero/Otro Total 

N % N % N % 

1.Si 1 6,3% 14 41,2% 15 30,0% 

2.No 14 87,5% 18 52,9% 32 64,0% 

3.No sabe 1 6,3% 1 2,9% 2 4,0% 

4.No contesta 0 ,0% 1 2,9% 1 2,0% 

Total 16 100,0% 34 100,0% 50 100,0% 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

Consultados acerca de mudarse a un pueblo o ciudad, aproximadamente 4 de cada 10 

empleados/tamberos desearían mudarse. El motivo principal para mudarse es, en orden de menciones: por 

“comodidad”, por “mejores servicios” y por “mejores ofertas educativas”. 

 



¿Por qué se mudaría a otro lugar (pueblo / ciudad)? 

 

Dueño/Productor Empleado/Tambero/Otro Total 

N % N % N % 

1.Mejores servicios 0 0,0% 6 42,9% 6 40,0% 

2.Mejores ofertas 
educativas 

0 0,0% 3 21,4% 3 20,0% 

3.Comodidad 0 0,0% 12 85,7% 12 80,0% 

4.Porque allí tengo 
familia/amigos 

0 0,0% 1 7,1% 1 6,7% 

5.Porque es 
inseguro/intranquilo 

0 0,0% 0 ,0% 0 ,0% 

6.No hay trabajo o los 
sueldos son bajos 

0 0,0% 1 7,1% 1 6,7% 

7. No me gusta el estilo 
de vida 

0 0,0% 1 7,1% 1 6,7% 

8. Otro 1 100,0% 2 14,3% 3 20,0% 

Total 1 100,0% 14 100,0% 15 100,0% 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

Con respecto al motivo por el que no se mudaría, los empleados/tamberos dieron por respuesta: 

“porque es tranquilo” y “porque le gusta el estilo de vida”. 

¿Por qué no se mudaría a otro lugar (pueblo / ciudad)? 

 

Dueño/Productor Empleado/Tambero/Otro Total 

N % N % N % 

1.Educación para mis 
hijos 

0 0,0% 1 5,6% 1 3,1% 

2.Comodidad 6 42,9% 2 11,1% 8 25,0% 

3.Porque aquí tengo 
familia/amigos 

1 7,1% 2 11,1% 3 9,4% 

4.Porque es 
seguro/tranquilo 

2 14,3% 9 50,0% 11 34,4% 

5.Trabajo 2 14,3% 3 16,7% 5 15,6% 

6.Me gusta el estilo de 
vida 

7 50,0% 8 44,4% 15 46,9% 

7.Porque siempre viví 
aquí 

6 42,9% 3 16,7% 9 28,1% 

8. Otro 1 7,1% 1 5,6% 2 6,3% 

9.Ns/Nc 1 7,1% 0 0,0% 1 3,1% 

Total 14 100,0% 18 100,0% 32 100,0% 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

  



Recreativo 
¿Realizó Ud. o algún miembro de su familia en la última semana alguna de las  

siguientes actividades recreativas y/o culturales? 

  
  

Dueño/Productor Empleado/Tambero/Otro Total 

N % N % N % 

1.Asistir a eventos sociales (fiestas públicas,  
domas, carreras de caballos, torneos de fútbol) 

10 62,5% 11 32,4% 21 42,0% 

2.Visitar espacios de recreación comunitarios (plazas, etc.) 6 37,5% 15 44,1% 21 42,0% 

3. Visitar a familiares o amigos 15 93,8% 25 73,5% 40 80,0% 

4. Escuchar radio 15 93,8% 27 79,4% 42 84,0% 

5. Escuchar música  13 81,3% 31 91,2% 44 88,0% 

6. Leer diarios locales 6 37,5% 4 11,8% 10 20,0% 

7. Leer diarios nacionales 1 6,3% 4 11,8% 5 10,0% 

8. Leer revistas 7 43,8% 7 20,6% 14 28,0% 

9.Mirar televisión 13 81,3% 30 88,2% 43 86,0% 

10.Asistir a espectáculos deportivos 1 6,3% 5 14,7% 6 12,0% 

11.Concurrir a exposiciones tipos rural 4 25,0% 8 23,5% 12 24,0% 

12.Ir de pesca 5 31,3% 7 20,6% 12 24,0% 

13.Otras actividades recreativas/culturales (teatro, recitales, 
leer libros como pasatiempo, shopping, etc.) 

2 12,5% 8 23,5% 10 20,0% 

Se permiten respuestas múltiples 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

 

¿Con qué nivel desearía Ud. o su familia realizar las actividades que no realiza actualmente? 

 

   Mucho deseo Algún deseo No desea No contesta 

1.Asistir a eventos sociales (fiestas públicas,  

domas, carreras de caballos, torneos de fútbol) 

Dueño/Productor 
N 0 2 3 1 

% 0,0% 33,3% 50,0% 16,7% 

Empleado/Tambero/Otro 
N 7 7 8 0 

% 31,8% 31,8% 36,4% 0,0% 

Total 
N 7 9 11 1 

% 25,0% 32,1% 39,3% 3,6% 

2.Visitar espacios de recreación 
comunitarios (plazas, etc.) 

Dueño/Productor 
N 1 2 3 3 

% 11,1% 22,2% 33,3% 33,3% 

Empleado/Tambero/Otro 
N 4 6 7 1 

% 22,2% 33,3% 38,9% 5,6% 

Total 
N 5 8 10 4 

% 18,5% 29,6% 37,0% 14,8% 

3. Visitar a familiares o amigos 

Dueño/Productor 
N 0 0 1 0 

% 0,0% 0,0% 100,0% 0,0% 

Empleado/Tambero/Otro 
N 5 3 0 0 

% 62,5% 37,5% 0,0% 0,0% 

Total 
N 5 3 1 0 

% 55,6% 33,3% 11,1% 0,0% 

4. Escuchar radio 

Dueño/Productor 
N 0 0 1 0 

% 0,0% 0,0% 100,0% 0,0% 

Empleado/Tambero/Otro 
N 0 2 3 1 

% 0,0% 33,3% 50,0% 16,7% 

Total 
N 0 2 4 1 

% 0,0% 28,6% 57,1% 14,3% 

5. Escuchar música 

Dueño/Productor 
N 0 2 1 0 

% 0,0% 66,7% 33,3% 0,0% 

Empleado/Tambero/Otro 
N 0 1 0 1 

% 0,0% 50,0% 0,0% 50,0% 

Total 
N 0 3 1 1 

% 0,0% 60,0% 20,0% 20,0% 



 

   Mucho deseo Algún deseo No desea No contesta 

6. Leer diarios locales 

Dueño/Productor 
N 1 1 7 1 

% 10,0% 10,0% 70,0% 10,0% 

Empleado/Tambero/Otro 
N 1 8 19 1 

% 3,4% 27,6% 65,5% 3,4% 

Total 
N 2 9 26 2 

% 5,1% 23,1% 66,7% 5,1% 

7. Leer diarios nacionales 

Dueño/Productor 
N 1 1 9 3 

% 7,1% 7,1% 64,3% 21,4% 

Empleado/Tambero/Otro 
N 1 5 22 1 

% 3,4% 17,2% 75,9% 3,4% 

Total 
N 2 6 31 4 

% 4,7% 14,0% 72,1% 9,3% 

8. Leer revistas 

Dueño/Productor 
N 0 0 8 0 

% 0,0% 0,0% 100,0% 0,0% 

Empleado/Tambero/Otro 
N 1 4 19 2 

% 3,8% 15,4% 73,1% 7,7% 

Total 
N 1 4 27 2 

% 2,9% 11,8% 79,4% 5,9% 

9.Mirar televisión 

Dueño/Productor 
N 0 0 3 0 

% 0,0% 0,0% 100,0% 0,0% 

Empleado/Tambero/Otro 
N 0 2 1 0 

% 0,0% 66,7% 33,3% 0,0% 

Total 
N 0 2 4 0 

% 0,0% 33,3% 66,7% 0,0% 

10.Asistir a espectáculos deportivos 

Dueño/Productor 
N 2 0 10 2 

% 14,3% 0,0% 71,4% 14,3% 

Empleado/Tambero/Otro 
N 7 6 14 1 

% 25,0% 21,4% 50,0% 3,6% 

Total 
N 9 6 24 3 

% 21,4% 14,3% 57,1% 7,1% 

11.Concurrir a exposiciones tipos rural 

Dueño/Productor 
N 2 4 2 3 

% 18,2% 36,4% 18,2% 27,3% 

Empleado/Tambero/Otro 
N 5 9 10 1 

% 20,0% 36,0% 40,0% 4,0% 

Total 
N 7 13 12 4 

% 19,4% 36,1% 33,3% 11,1% 

12.Ir de pesca 

Dueño/Productor 
N 2 1 5 2 

% 20,0% 10,0% 50,0% 20,0% 

Empleado/Tambero/Otro 
N 4 9 12 1 

% 15,4% 34,6% 46,2% 3,8% 

Total 
N 6 10 17 3 

% 16,7% 27,8% 47,2% 8,3% 

13.Otras actividades recreativas/culturales 
(teatro, recitales, leer libros como pasatiempo, 
shopping, etc.) 

Dueño/Productor 
N 1 0 2 4 

% 14,3% 0,0% 28,6% 57,1% 

Empleado/Tambero/Otro 
N 4 1 4 2 

% 36,4% 9,1% 36,4% 18,2% 

Total 
N 5 1 6 6 

% 27,8% 5,6% 33,3% 33,3% 

Sólo si NO realizó la actividad 
Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

 

  



Instituciones  y Universidad 
 

¿Cómo evalúa Ud. la actuación en el último año de las siguientes instituciones? 

     Muy buena Buena Regular Mala No sabe No contesta 

1. Gobierno Nacional 

Dueño/Productor 
N 1 9 3 3 0 0 

% 6,3% 56,3% 18,8% 18,8% 0,0% 0,0% 

Empleado/Tambero/Otro 
N 0 12 11 3 5 3 

% 0,0% 35,3% 32,4% 8,8% 14,7% 8,8% 

Total 
N 1 21 14 6 5 3 

% 2,0% 42,0% 28,0% 12,0% 10,0% 6,0% 

2. Gobierno Provincial 

Dueño/Productor 
N 0 6 8 1 1 0 

% 0,0% 37,5% 50,0% 6,3% 6,3% 0,0% 

Empleado/Tambero/Otro 
N 1 5 14 1 9 4 

% 2,9% 14,7% 41,2% 2,9% 26,5% 11,8% 

Total 
N 1 11 22 2 10 4 

% 2,0% 22,0% 44,0% 4,0% 20,0% 8,0% 

3. Gobierno Municipal 

Dueño/Productor 
N 0 1 8 7 0 0 

% 0,0% 6,3% 50,0% 43,8% 0,0% 0,0% 

Empleado/Tambero/Otro 
N 2 7 10 5 9 1 

% 5,9% 20,6% 29,4% 14,7% 26,5% 2,9% 

Total 
N 2 8 18 12 9 1 

% 4,0% 16,0% 36,0% 24,0% 18,0% 2,0% 

4. Cooperativas 

Dueño/Productor 
N 2 9 2 1 2 0 

% 12,5% 56,3% 12,5% 6,3% 12,5% 0,0% 

Empleado/Tambero/Otro 
N 2 11 1 2 11 7 

% 5,9% 32,4% 2,9% 5,9% 32,4% 20,6% 

Total 
N 4 20 3 3 13 7 

% 8,0% 40,0% 6,0% 6,0% 26,0% 14,0% 

5. INTA 

Dueño/Productor 
N 2 9 1 0 1 3 

% 12,5% 56,3% 6,3% 0,0% 6,3% 18,8% 

Empleado/Tambero/Otro 
N 1 9 2 0 15 7 

% 2,9% 26,5% 5,9% 0,0% 44,1% 20,6% 

Total 
N 3 18 3 0 16 10 

% 6,0% 36,0% 6,0% 0,0% 32,0% 20,0% 

6. Sociedad Rural 

Dueño/Productor 
N 2 7 2 0 3 2 

% 12,5% 43,8% 12,5% 0,0% 18,8% 12,5% 

Empleado/Tambero/Otro 
N 1 10 3 0 13 7 

% 2,9% 29,4% 8,8% 0,0% 38,2% 20,6% 

Total 
N 3 17 5 0 16 9 

% 6,0% 34,0% 10,0% 0,0% 32,0% 18,0% 

7. Federación Agraria Argentina 

Dueño/Productor 
N 0 4 0 0 6 6 

% 0,0% 25,0% 0,0% 0,0% 37,5% 37,5% 

Empleado/Tambero/Otro 
N 0 5 0 0 21 8 

% 0,0% 14,7% 0,0% 0,0% 61,8% 23,5% 

Total 
N 0 9 0 0 27 14 

% 0,0% 18,0% 0,0% 0,0% 54,0% 28,0% 

8. CODETEA 

Dueño/Productor 
N 0 3 0 0 8 5 

% 0,0% 18,8% 0,0% 0,0% 50,0% 31,3% 

Empleado/Tambero/Otro 
N 1 2 0 0 23 8 

% 2,9% 5,9% 0,0% 0,0% 67,6% 23,5% 

Total 
N 1 5 0 0 31 13 

% 2,0% 10,0% 0,0% 0,0% 62,0% 26,0% 

9. Fuerza de seguridad pública 

Dueño/Productor 
N 0 9 3 2 0 2 

% 0,0% 56,3% 18,8% 12,5% 0,0% 12,5% 

Empleado/Tambero/Otro 
N 3 12 11 1 4 3 

% 8,8% 35,3% 32,4% 2,9% 11,8% 8,8% 

Total 
N 3 21 14 3 4 5 

% 6,0% 42,0% 28,0% 6,0% 8,0% 10,0% 



     Muy buena Buena Regular Mala No sabe No contesta 

10. Escuelas 

Dueño/Productor 
N 2 10 2 1 1 0 

% 12,5% 62,5% 12,5% 6,3% 6,3% 0,0% 

Empleado/Tambero/Otro 
N 7 14 3 2 5 3 

% 20,6% 41,2% 8,8% 5,9% 14,7% 8,8% 

Total 
N 9 24 5 3 6 3 

% 18,0% 48,0% 10,0% 6,0% 12,0% 6,0% 

11. Universidades 

Dueño/Productor 
N 2 8 0 0 6 0 

% 12,5% 50,0% 0,0% 0,0% 37,5% 0,0% 

Empleado/Tambero/Otro 
N 4 7 0 0 18 5 

% 11,8% 20,6% 0,0% 0,0% 52,9% 14,7% 

Total 
N 6 15 0 0 24 5 

% 12,0% 30,0% 0,0% 0,0% 48,0% 10,0% 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

¿Cómo percibe la contribución actual de las siguientes instituciones en donde habita? 

 

 
  

Muy 
Importante 

Importante 
Poco 

importante 
Nada 

importante 
No 

sabe 
No 

contesta 

1. FCA de Esperanza 

Dueño/Productor 
N 6 7 0 0 1 2 

% 37,5% 43,8% 0,0% 0,0% 6,3% 12,6% 

Empleado/Tambero/Otro 
N 8 12 0 2 10 2 

% 23,5% 35,3% 0,0% 5,9% 29,4% 5,9% 

Total 
N 14 19 0 2 11 4 

% 28,0% 38,0% 0,0% 4,0% 22,0% 8,0% 

2. FCV de Esperanza 

Dueño/Productor 
N 5 7 0 0 2 2 

% 31,3% 43,8% 0,0% 0,0% 12,5% 12,6% 

Empleado/Tambero/Otro 
N 8 15 0 1 9 1 

% 23,5% 44,1% 0,0% 2,9% 26,5% 2,9% 

Total 
N 13 22 0 1 11 3 

% 26,0% 44,0% 0,0% 2,0% 22,0% 6,0% 

3. Otras facultades de la 
Universidad Nacional del 
Litoral 

Dueño/Productor 
N 5 4 0 1 6 0 

% 31,3% 25,0% 0,0% 6,3% 37,5% 0,0% 

Empleado/Tambero/Otro 
N 2 3 0 3 21 5 

% 5,9% 8,8% 0,0% 8,8% 61,8% 14,7% 

Total 
N 7 7 0 4 27 5 

% 14,0% 14,0% 0,0% 8,0% 54,0% 10,0% 

4. Otras Universidades 

Dueño/Productor 
N 2 3 0 1 7 3 

% 12,5% 18,8% 0,0% 6,3% 43,8% 18,8% 

Empleado/Tambero/Otro 
N 0 3 0 2 24 5 

% 0,0% 8,8% 0,0% 5,9% 70,6% 14,7% 

Total 
N 2 6 0 3 31 8 

% 4,0% 12,0% 0,0% 6,0% 62,0% 16,0% 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

¿Conoce  algunas  charlas  o  proyectos  que  la  Facultad  de  Ciencias  Agrarias, Ciencias Veterinarias o la 
UNL en general de esperanza hayan realizado en el territorio donde habita? 

 

Dueño/Productor Empleado/Tambero/Otro Total 

N % N % N % 

1.Si 6 37,5% 12 35,3% 18 36,0% 

2.No 10 62,5% 21 61,8% 31 62,0% 

No sabe / No contesta 0 0,0% 1 2,9% 1 2,0% 

Total 16 100,0% 34 100,0% 50 100,0% 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

 



¿Participó? 

 

Dueño/Productor Empleado/Tambero/Otro Total 

N % N % N % 

1.Si 3 50,0% 7 58,3% 10 55,6% 

2.No 3 50,0% 5 41,7% 8 44,4% 

Total 6 100,0% 12 100,0% 18 100,0% 

Se consideran los que conocen la existencia de charlas o proyectos de la UNL 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

 

Servicios de Salud 

 

Usted y su familia. ¿Qué servicio de salud utiliza con mayor frecuencia? 

 

Dueño/Productor Empleado/Tambero/Otro Total 

N % N % N % 

1.Público 6 37,5% 18 52,9% 24 48,0% 

2.Privado 10 62,5% 13 38,2% 23 46,0% 

3.Ninguno 0 0,0% 2 5,9% 2 4,0% 

No sabe/No contesta 0 0,0% 1 2,9% 1 2,0% 

Total 16 100,0% 34 100,0% 50 100,0% 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

¿Qué factor es el que más influye a la hora de tomar la decisión de asistir a un servicio de salud? 

 

Dueño/Productor Empleado/Tambero/Otro Total 

N % N % N % 

1.Cercanía 4 25,0% 15 44,1% 19 38,0% 

2.Especialidad 5 31,3% 6 17,6% 11 22,0% 

3.Público 4 25,0% 3 8,8% 7 14,0% 

4.Privado 3 18,8% 4 11,8% 7 14,0% 

5.Otras 0 0,0% 5 14,7% 5 10,0% 

No sabe/No contesta 0 0,0% 1 2,9% 1 2,0% 

Total 16 100,0% 34 100,0% 50 100,0% 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

Cuando asiste al servicio de salud o consulta a su médico, ¿Por qué lo hace? 

 

Dueño/Productor Empleado/Tambero/Otro Total 

N % N % N % 

1.Para control 
preventivo 

7 43,8% 9 26,5% 16 32,0% 

2.Por alguna dolencia 
ocasional 

9 56,3% 12 35,3% 21 42,0% 

3.Por una urgencia 6 37,5% 21 61,8% 27 54,0% 

4.Para controles 
periódicos 

3 18,8% 7 20,6% 10 20,0% 

5.Otras 0 0,0% 1 2,9% 1 2,0% 

No sabe/No contesta 0 0,0% 1 2,9% 1 2,0% 

Total 16 100,0% 34 100,0% 50 100,0% 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

  



En caso de emergencias médicas, ¿A qué lugar se dirige? 

 

Dueño/Productor Empleado/Tambero/Otro Total 

Adultos Niños Adultos Niños Adultos Niños 

N % N % N % N % N % N % 

1.Hospital 8 50,0% 3 60,0% 21 61,8% 13 61,9% 29 58,0% 16 61,5% 

2.Centro de salud 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 0 ,0% 

3.Sanatorio 7 43,8% 0 0,0% 10 29,4% 5 23,8% 17 34,0% 5 19,2% 

4.Clínica 1 6,3% 0 0,0% 2 5,9% 2 9,5% 3 6,0% 2 7,7% 

5.Otras 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 0 ,0% 

No sabe/No contesta 0 0,0% 2 40,0% 1 2,9% 1 4,8% 1 2,0% 3 11,5% 

Total 16 100,0% 5 100,0% 34 100,0% 21 100,0% 50 100,0% 26 100,0% 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

¿Tiene médico de cabecera? 

 

Dueño/Productor Empleado/Tambero/Otro Total 

N % N % N % 

1.Si  10 62,5% 12 35,3% 22 44,0% 

2.No 5 31,3% 19 55,9% 24 48,0% 

9.No contesta 1 6,3% 3 8,8% 4 8,0% 

Total 16 100,0% 34 100,0% 50 100,0% 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

Su familia. ¿Qué tipo de especialidades actualmente consulta? 

 

Dueño/Productor Empleado/Tambero/Otro Total 

N % N % N % 

1.Pediatría 3 18,8% 16 47,1% 19 38,0% 

2.Clínica 8 50,0% 16 47,1% 24 48,0% 

3.Ginecología/Obstetricia 1 6,3% 12 35,3% 13 26,0% 

4.Traumatología 3 18,8% 6 17,6% 9 18,0% 

5.Psiquiatría/Psicología 0 0,0% 1 2,9% 1 2,0% 

6.Odontología 4 25,0% 8 23,5% 12 24,0% 

7.Gastroenterología 0 0,0% 0 ,0% 0 ,0% 

8.Cardiología 4 25,0% 4 11,8% 8 16,0% 

9.Endocrinología 0 0,0% 1 2,9% 1 2,0% 

10.Oftanmología 2 12,5% 5 14,7% 7 14,0% 

11.Otros 2 12,5% 2 5,9% 4 8,0% 

No sabe/No contesta 2 12,5% 2 5,9% 4 8,0% 

Total 16 100,0% 34 100,0% 50 100,0% 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

  



 
El grupo familiar, ¿tiene actualmente cobertura de salud? 

 

Dueño/Productor Empleado/Tambero/Otro Total 

N % N % N % 

1.Si TODOS 
los integrantes 

10 62,5% 20 58,8% 30 60,0% 

2.Si ALGUNOS 
los integrantes 

1 6,3% 5 14,7% 6 12,0% 

3.Ninguno 5 31,3% 7 20,6% 12 24,0% 

9.No contesta 0 0,0% 2 5,9% 2 4,0% 

Total 16 100,0% 34 100,0% 50 100,0% 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

¿Cómo accede a su cobertura de salud? 

 

Dueño/Productor Empleado/Tambero/Otro Total 

N % N % N % 

1.A través del 
contrato laboral 

0 0,0% 13 38,2% 13 26,0% 

2.Privada 8 50,0% 12 35,3% 20 40,0% 

3.Otras 3 18,8% 0 0,0% 3 6,0% 

9.No contesta 5 31,3% 9 26,5% 14 28,0% 

Total 16 100,0% 34 100,0% 50 100,0% 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

Los que acceden a la cobertura de salud, entre los empleados/tamberos, se mencionaron 

principalmente OSPRERA. Mientras que en los Dueños/Productores la mayor frecuencia se corresponde a 

PAMI. 

 

Seguridad Laboral 
 

¿Conoce los elementos de seguridad requeridos para realizar su trabajo? 

 

Dueño/Productor Empleado/Tambero/Otro Total 

N % N % N % 

1.Si 13 81,3% 21 61,8% 34 68,0% 

2.No 2 12,5% 11 32,4% 13 26,0% 

9.No contesta 1 6,3% 2 5,9% 3 6,0% 

Total 16 100,0% 34 100,0% 50 100,0% 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

¿Utiliza los elementos de seguridad requeridos para realizar su trabajo? 

 

Dueño/Productor Empleado/Tambero/Otro Total 

N % N % N % 

1.Si 10 76,9% 17 81,0% 27 79,4% 

2.No 3 23,1% 4 19,0% 7 20,6% 

9.No contesta 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 

Total 13 100,0% 21 100,0% 34 100,0% 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

 

 

 



Mencione qué elementos de seguridad utiliza 

 

Dueño/Productor Empleado/Tambero/Otro Total 

N % N % N % 

1.Matafuegos 5 50,0% 2 11,8% 7 25,9% 

2.Guantes 8 80,0% 15 88,2% 23 85,2% 

3.Casco 2 20,0% 0 ,0% 2 7,4% 

4.Calzado de protección 7 70,0% 15 88,2% 22 81,5% 

5.Protectores auditivos 1 10,0% 5 29,4% 6 22,2% 

6.Mameluco 5 50,0% 11 64,7% 16 59,3% 

7. Máscara de protección respiratoria 3 30,0% 3 17,6% 6 22,2% 

8.Otros 0 ,0% 1 5,9% 1 3,7% 

No contesta 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 

Total 10 100,0% 17 100,0% 27 100,0% 

Se permiten respuestas múltiples 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

 

Delito 

 
En los últimos 12 meses, ¿ha sido usted o algún miembro de su hogar víctima de algún delito? 

 

Dueño/Productor Empleado/Tambero/Otro Total 

N % N % N % 

1.Si 4 25,0% 5 14,7% 9 18,0% 

2.No 12 75,0% 27 79,4% 39 78,0% 

9.No contesta 0 0,0% 2 5,9% 2 4,0% 

Total 16 100,0% 34 100,0% 50 100,0% 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

 

¿De qué delito/s ha/ han sido usted y/o su familia víctimas? 

 

Dueño/Productor Empleado/Tambero/Otro Total 

N % N % N % 

1.Robo/ hurto en vivienda 2 50,0% 1 20,0% 3 33,3% 

2.Robo de auto/ camión/ camioneta 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 

3.Robo de maquinaria o 
herramientas de trabajo 

1 25,0% 1 20,0% 2 22,2% 

4.Robo de producción  
(animales, cultivos, granos) 

1 25,0% 1 20,0% 2 22,2% 

5.Robo/ vandalismo de objetos de 
vehículo automotor 

0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 

6.Robo con violencia contra las 
personas 

0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 

7. Agresiones físicas 1 25,0% 1 20,0% 2 22,2% 

8.Vandalismo sobre vivienda/ 
galpones o edificaciones 

0 0,0% 2 40,0% 2 22,2% 

9.Otros 0 0,0% 1 20,0% 1 11,1% 

No contesta 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 

Total 4 100,0% 5 100,0% 9 100,0% 

Se permiten respuestas múltiples 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

  



 

¿Ha tomado acciones usted o su familia para evitar ser víctima de delitos? 

 

Dueño/Productor Empleado/Tambero/Otro Total 

N % N % N % 

1.Si 14 87,5% 24 70,6% 38 76,0% 

2.No 2 12,5% 9 26,5% 11 22,0% 

9.No contesta 0 0,0% 1 2,9% 1 2,0% 

Total 16 100,0% 34 100,0% 50 100,0% 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

 

 

Acciones que ha tomado para evitar ser víctima de delitos 

 

Dueño/Productor Empleado/Tambero/Otro Total 

N % N % N % 

1.Tener armas de fuego 3 21,4% 6 25,0% 9 23,7% 

2.Tener alarmas en casa 1 7,1% 1 4,2% 2 5,3% 

3.Tener cerraduras especiales, 
cercos altos o rejas 

2 14,3% 4 16,7% 6 15,8% 

4.No dejar el establecimiento solo, 
sin vigilar 

11 78,6% 15 62,5% 26 68,4% 

5.Dejar luces encendidas por la 
noche / iluminación automática 

13 92,9% 21 87,5% 34 89,5% 

6.Estar alerta al entorno 
(movimientos no habituales) 

13 92,9% 22 91,7% 35 92,1% 

7.Otra 1 8,3% 5 26,3% 6 19,4% 

No contesta 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 

Total 14 100,0% 24 100,0% 38 100,0% 

Se permiten respuestas múltiples 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

 

 

¿Qué acciones desearía tomar para evitar ser víctima de delitos? 

 

Dueño/Productor Empleado/Tambero/Otro Total 

N % N % N % 

1.Tener armas de fuego 1 8,3% 8 30,8% 9 23,7% 

2.Tener alarmas en casa 5 35,7% 17 54,8% 22 48,9% 

3.Tener cerraduras especiales, 
cercos altos o rejas 

4 30,8% 19 67,9% 23 56,1% 

4.No dejar el establecimiento solo, 
sin vigilar 

0 0,0% 11 64,7% 11 52,4% 

5.Dejar luces encendidas por la 
noche / iluminación automática 

0 0,0% 7 63,6% 7 50,0% 

6.Estar alerta al entorno 
(movimientos no habituales) 

0 0,0% 7 70,0% 7 53,8% 

7.Otra 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 

No contesta 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 

Total 2 100,0% 9 100,0% 11 100,0% 

Se permiten respuestas múltiples 

Sólo si no ha tomado ninguna acción para evitar delitos 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

  



¿Tiene acceso a estos servicios? 

 

Dueño/Productor Empleado/Tambero/Otro Total 

N % N % N % 

1.Policía rural 0 0,0% 13 38,2% 13 26,0% 

2.Bomberos 8 50,0% 12 35,3% 20 40,0% 

3.Transportes internos 3 18,8% 0 0,0% 3 6,0% 

4.Ambulancias 5 31,3% 9 26,5% 14 28,0% 

Total 16 100,0% 34 100,0% 50 100,0% 

Se permiten respuestas múltiples 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

 

¿Cómo califica estos servicios? 

  

Dueño/Productor Empleado/Tambero/Otro Total 

N % N % N % 

Policía rural 

Muy bueno 2 13,3% 2 6,1% 4 8,3% 

Bueno 8 53,3% 20 60,6% 28 58,3% 

Regular 4 26,7% 11 33,3% 15 31,3% 

Malo 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 

No contesta 1 6,7% 0 0,0% 1 2,1% 

Total 15 100,0% 33 100,0% 48 100,0% 

Bomberos 

Muy bueno 2 15,4% 8 32,0% 10 26,3% 

Bueno 10 76,9% 13 52,0% 23 60,5% 

Regular 0 0,0% 4 16,0% 4 10,5% 

Malo 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 

No contesta 1 7,7% 0 0,0% 1 2,6% 

Total 13 100,0% 25 100,0% 38 100,0% 

Transportes internos 

Muy bueno 0 0,0% 1 20,0% 1 20,0% 

Bueno 0 0,0% 3 60,0% 3 60,0% 

Regular 0 0,0% 1 20,0% 1 20,0% 

Malo 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 

No contesta 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 

Total 0 0,0% 5 100,0% 5 100,0% 

Ambulancias 

Muy bueno 1 10,0% 1 5,0% 2 6,7% 

Bueno 7 70,0% 15 75,0% 22 73,3% 

Regular 2 20,0% 4 20,0% 6 20,0% 

Malo 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 

No contesta 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 

Total 10 100,0% 20 100,0% 30 100,0% 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

  



Participación Cívica 
 

¿Participó  usted  en  alguna  actividad  en  las  siguientes  instituciones  u organizaciones, con cierta 
frecuencia en los últimos 12 meses? 

 

Dueño/Productor Empleado/Tambero/Otro Total 

N % N % N % 

No participa 10 62,5% 15 44,1% 25 50,0% 

1.Comunales, sociedad de 
fomento o similar 

2 12,5% 0 0,0% 2 4,0% 

2.Clubes deportivos 1 6,3% 4 11,8% 5 10,0% 

3.Centros de jubilados o club de 
abuelos 

2 12,5% 0 0,0% 2 4,0% 

4.Sindicato/gremio 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 

5.Cooperativas 3 18,8% 5 14,7% 8 16,0% 

6.Actividades realizadas por un 
culto religioso 

5 31,3% 10 29,4% 15 30,0% 

7. Cooperadoras escolares, 
asociaciones de padres o 
diferentes actividades educativas 

3 18,8% 10 29,4% 13 26,0% 

8.Actividades artísticas o 
culturales 

1 6,3% 1 2,9% 2 4,0% 

9.Asistencia o colaboración en 
eventos solidarios 

4 25,0% 10 29,4% 14 28,0% 

10.Partidos políticos o 
movimientos sociales 

1 6,3% 0 0,0% 1 2,0% 

11.Organizaciones temporales 
(comité de emergencia hídrica, etc) 

1 6,3% 1 2,9% 2 4,0% 

No contesta 0 0,0% 1 2,9% 1 2,0% 

Total 16 100,0% 34 100,0% 50 100,0% 

Se permiten respuestas múltiples 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

 

En caso de que haya participado, ¿Por qué lo hizo o lo hace? 

 

Dueño/Productor Empleado/Tambero/Otro Total 

N % N % N % 

1.Suelo comprometerme y 
colaborar 

4 25,0% 12 35,3% 16 32,0% 

2.Me gusta sentirme útil 2 12,5% 7 20,6% 9 18,0% 

3.Me gusta reclamar y 
buscar soluciones 

0 0,0% 1 2,9% 1 2,0% 

4.Me invitaron y me 
interesé 

1 6,3% 5 14,7% 6 12,0% 

5.Para resolver problemas 
concretos 

3 18,8% 2 5,9% 5 10,0% 

6.Otros 1 6,3% 2 5,9% 3 6,0% 

7.No sabe 0 0,0% 2 5,9% 2 4,0% 

8.No contesta 9 56,3% 15 44,1% 24 48,0% 

Total 16 100,0% 34 100,0% 50 100,0% 

Se permiten respuestas múltiples 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

 

 Considerando el total de personas encuestadas, el 50% ha participado en organizaciones o 

instituciones. Los que participaron, en su mayoría lo hacen en actividades del culto religioso, 

participaciones en eventos solidarios y cooperativas escolares o actividades educativas.  

  



¿Qué cree Ud. que facilitaría o ayudaría a que la gente se interese o participe en las instituciones u 
organizaciones temporales de su territorio? 

 Dueño/Productor Empleado/Tambero/Otro Total 

 N % N % N % 

Mejor difusión de las convocatorias a participar desde las instituciones 4 25,0% 9 26,5% 13 26,0% 

Que sea legítima la invitación a participar en la búsqueda de soluciones a 
los problemas de la comunidad 

2 12,5% 4 11,8% 6 12,0% 

Que el espacio de participación permita sentirse útil  5 31,3% 6 17,6% 11 22,0% 

Qué las instituciones y organizaciones sean confiables 4 25,0% 9 26,5% 13 26,0% 

Poder ver resultados concretos sobre las problemáticas tratadas 4 25,0% 11 32,4% 15 30,0% 

Otro 2 12,5% 2 5,9% 4 8,0% 

No sabe 3 18,8% 4 11,8% 7 14,0% 

No contesta 2 12,6% 5 14,7% 7 32,0% 

Total 16 100,0% 34 100,0% 50 100,0% 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

 
Principalmente, ¿qué sentimientos le inspira a Ud. la política hoy? 

 Nivel Comunal / Municipal  Provincial Nacional 

Sentimiento  N % N % N % 

Dueño/Productor 

Entusiasmo 0 0,0% 1 6,3% 4 25,0% 

Compromiso 1 6,3% 3 18,8% 3 18,8% 

Interés 4 25,0% 3 18,8% 3 18,8% 

Indiferencia 6 37,5% 5 31,3% 2 12,5% 

Frustración 2 12,5% 1 6,3% 0 0,0% 

Desconfianza 3 18,8% 3 18,8% 4 25,0% 

Otros 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 

No sabe / No contesta 2 12,5% 3 18,8% 2 12,5% 

Total 16 100,0% 16 100,0% 16 100,0% 

Empleado/Tambero/ 
Otro 

Entusiasmo 3 8,8% 1 2,9% 7 20,6% 

Compromiso 4 11,8% 3 8,8% 3 8,8% 

Interés 5 14,7% 3 8,8% 3 8,8% 

Indiferencia 8 23,5% 12 35,3% 8 23,5% 

Frustración 4 11,8% 2 5,9% 2 5,9% 

Desconfianza 7 20,6% 5 14,7% 6 17,6% 

Otros 2 5,9% 2 5,9% 2 5,9% 

No sabe / No contesta 6 17,6% 9 26,5% 5 14,7% 

Total 34 100,0% 34 100,0% 34 100,0% 

Total 

Entusiasmo 3 6,0% 2 4,0% 11 22,0% 

Compromiso 5 10,0% 6 12,0% 6 12,0% 

Interés 9 18,0% 6 12,0% 6 12,0% 

Indiferencia 14 28,0% 17 34,0% 10 20,0% 

Frustración 6 12,0% 3 6,0% 2 4,0% 

Desconfianza 10 20,0% 8 16,0% 10 20,0% 

Otros 2 4,0% 2 4,0% 2 4,0% 

No sabe / No contesta 8 16,0% 12 24,0% 7 14,0% 

Total 50 100,0% 50 100,0% 50 100,0% 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

 

 

  



Ud. o algún miembro de su familia ¿Ha participado en reclamos, actos o manifestaciones públicas? 

  

Dueño/Productor Empleado/Tambero/Otro Total 

N % N % N % 

1.Si 3 18,8% 6 17,6% 9 18,0% 

2.No 13 81,3% 27 79,4% 40 80,0% 

9.No contesta 0 0,0% 1 2,9% 1 2,0% 

Total 16 100,0% 34 100,0% 50 100,0% 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

 

 

Residuos 
¿Cómo maneja sus residuos? 

 

Dueño/Productor Empleado/Tambero/Otro Total 

N % N % N % 

1.Los desecha en basural 5 31,3% 20 58,8% 25 50,0% 

2.Posee recolección periódica por 
parte de la comuna/municipio 

1 6,3% 0 0,0% 1 2,0% 

3.Reutiliza parte como abono 5 31,3% 5 14,7% 10 20,4% 

4.Otros 11 68,8% 14 41,2% 25 50,0% 

No contesta 0 0,0% 1 2,9% 1 2,0% 

Total 16 100,0% 34 100,0% 50 100,0% 

Se permiten respuestas múltiples 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

En otros se mencionó principalmente que queman los residuos. 

 

Medios de comunicación 
¿Qué medios elige para informarse? 

 

Dueño/Productor Empleado/Tambero/Otro Total 

N % N % N % 

1.Radio 13 81,3% 21 61,8% 34 68,0% 

2.Televisión 13 81,3% 24 70,6% 37 74,0% 

3.Prensa escrita (diario, 
gacetilla, comunicado) 

3 18,8% 2 5,9% 5 10,0% 

4.Diarios y portales en 
internet 

3 18,8% 9 26,5% 12 24,0% 

5.Redes sociales 6 37,5% 19 55,9% 25 50,0% 

6.Otra 2 12,5% 3 8,8% 5 10,0% 

7.Ninguno / No se informa 0 0,0% 1 2,9% 1 2,0% 

8.NS/NC 1 6,3% 1 2,9% 2 4,0% 

Total 16 100,0% 34 100,0% 50 100,0% 

Se permiten respuestas múltiples 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

  



Alimentación 
 

Del total de alimentos consumidos en un mes por el núcleo familiar  
¿Qué porcentaje le asigna a cada categoría? 

   

1.Carnes 2.Fruta 3.Verdura 4.Harinas 

N % N % N % N % 

Dueño/Productor 

1.Hasta 25% 5 31,3% 3 18,8% 6 37,5% 9 56,3% 

2.Hasta 50% 7 43,8% 11 68,8% 8 50,0% 6 37,5% 

3.Hasta 75% 4 25,0% 2 12,5% 2 12,5% 1 6,3% 

4.No consume 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 

9.No contesta 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 

Total 16 100,0% 16 100,0% 16 100,0% 16 100,0% 

Empleado/Tambero 

1.Hasta 25% 2 5,9% 10 29,4% 11 32,4% 11 32,4% 

2.Hasta 50% 14 41,2% 20 58,8% 16 47,1% 12 35,3% 

3.Hasta 75% 17 50,0% 3 8,8% 6 17,6% 10 29,4% 

4.No consume 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 

9.No contesta 1 2,9% 1 2,9% 1 2,9% 1 2,9% 

Total 34 100,0% 34 100,0% 34 100,0% 34 100,0% 

Total 

1.Hasta 25% 7 14,0% 13 26,0% 17 34,0% 20 40,0% 

2.Hasta 50% 21 42,0% 31 62,0% 24 48,0% 18 36,0% 

3.Hasta 75% 21 42,0% 5 10,0% 8 16,0% 11 22,0% 

4.No consume 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 

9.No contesta 1 2,0% 1 2,0% 1 2,0% 1 2,0% 

Total 50 100,0% 50 100,0% 50 100,0% 50 100,0% 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

Dentro del total de carnes consumidas, 
¿Qué porcentaje le asigna a cada animal? 

  

1.Vaca 2.Cerdo 3.Pollo 4.Pescado de río 5.Pescado de mar 6.Fauna silvestre 

N % N % N % N % N % N % 

Dueño/Productor 

1.Hasta 25% 2 12,5% 12 75,0% 9 56,3% 6 37,5% 0 0,0% 1 6,3% 

2.Hasta 50% 10 62,5% 2 12,5% 6 37,5% 1 6,3% 0 0,0% 0 0,0% 

3.Hasta 75% 4 25,0% 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 

4.No consume 0 0,0% 2 12,5% 1 6,3% 5 31,3% 7 43,8% 7 43,8% 

9.No contesta 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 4 25,0% 9 56,3% 8 50,0% 

Total 16 100,0% 16 100,0% 16 100,0% 16 100,0% 16 100,0% 16 100,0% 

Empleado/Tambero 

1.Hasta 25% 3 8,8% 16 47,1% 9 26,5% 19 55,9% 6 17,6% 8 23,5% 

2.Hasta 50% 10 29,4% 5 14,7% 10 29,4% 2 5,9% 0 0,0% 0 0,0% 

3.Hasta 75% 19 55,9% 1 2,9% 12 35,3% 1 2,9% 0 0,0% 0 0,0% 

4.No consume 1 2,9% 5 14,7% 1 2,9% 7 20,6% 12 35,3% 11 32,4% 

9.No contesta 1 2,9% 7 20,6% 2 5,9% 5 14,7% 16 47,1% 15 44,1% 

Total 34 100,0% 34 100,0% 34 100,0% 34 100,0% 34 100,0% 34 100,0% 

Total 

1.Hasta 25% 5 10,0% 28 56,0% 18 36,0% 25 50,0% 6 12,0% 9 18,0% 

2.Hasta 50% 20 40,0% 7 14,0% 16 32,0% 3 6,0% 0 0,0% 0 0,0% 

3.Hasta 75% 23 46,0% 1 2,0% 12 24,0% 1 2,0% 0 0,0% 0 0,0% 

4.No consume 1 2,0% 7 14,0% 2 4,0% 12 24,0% 19 38,0% 18 36,0% 

9.No contesta 1 2,0% 7 14,0% 2 4,0% 9 18,0% 25 50,0% 23 46,0% 

Total 50 100,0% 50 100,0% 50 100,0% 50 100,0% 50 100,0% 50 100,0% 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 



Dentro del total de frutas consumidas,  
¿Qué porcentaje le asigna a cada una? 

  

1.Naranja 2.Manzana 3.Banana 4.Mandarina 5.Otros 

N % N % N % N % N % 

Dueño/Productor 

1.Hasta 25% 6 37,5% 6 37,5% 6 37,5% 9 56,3% 1 6,3% 

2.Hasta 50% 6 37,5% 6 37,5% 8 50,0% 3 18,8% 2 12,5% 

3.Hasta 75% 3 18,8% 4 25,0% 2 12,5% 2 12,5% 0 0,0% 

4.No consume 1 6,3% 0 0,0% 0 0,0% 2 12,5% 1 6,3% 

9.No contesta 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 0 ,0% 12 75,0% 

Total 16 100,0% 16 100,0% 16 100,0% 16 100,0% 16 100,0% 

Empleado/Tambero 

1.Hasta 25% 9 26,5% 11 32,4% 16 47,1% 12 35,3% 8 23,5% 

2.Hasta 50% 11 32,4% 6 17,6% 6 17,6% 9 26,5% 2 5,9% 

3.Hasta 75% 9 26,5% 12 35,3% 7 20,6% 3 8,8% 3 8,8% 

4.No consume 3 8,8% 1 2,9% 2 5,9% 6 17,6% 1 2,9% 

9.No contesta 2 5,9% 4 11,8% 3 8,8% 4 11,8% 20 58,8% 

Total 34 100,0% 34 100,0% 34 100,0% 34 100,0% 34 100,0% 

Total 

1.Hasta 25% 15 30,0% 17 34,0% 22 44,0% 21 42,0% 9 18,0% 

2.Hasta 50% 17 34,0% 12 24,0% 14 28,0% 12 24,0% 4 8,0% 

3.Hasta 75% 12 24,0% 16 32,0% 9 18,0% 5 10,0% 3 6,0% 

4.No consume 4 8,0% 1 2,0% 2 4,0% 8 16,0% 2 4,0% 

9.No contesta 2 4,0% 4 8,0% 3 6,0% 4 8,0% 32 64,0% 

Total 50 100,0% 50 100,0% 50 100,0% 50 100,0% 50 100,0% 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

En otros se mencionó que también consumen durazno, pera, frutilla, uva, sandía, ciruela y kiwi. 

Del total de harinas consumidas,  
¿Qué porcentaje le asigna a cada una? 

  

1.Fideos 2.Arroz 3.Panificación 

N % N % N % 

Dueño/Productor 

1.Hasta 25% 8 50,0% 11 68,8% 5 31,3% 

2.Hasta 50% 7 43,8% 4 25,0% 7 43,8% 

3.Hasta 75% 0 0,0% 0 0,0% 3 18,8% 

4.No consume 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 

9.No contesta 1 6,3% 1 6,3% 1 6,3% 

Total 16 100,0% 16 100,0% 16 100,0% 

Empleado/Tambero 

1.Hasta 25% 8 23,5% 11 32,4% 8 23,5% 

2.Hasta 50% 12 35,3% 15 44,1% 13 38,2% 

3.Hasta 75% 13 38,2% 7 20,6% 11 32,4% 

4.No consume 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 

9.No contesta 1 2,9% 1 2,9% 2 5,9% 

Total 34 100,0% 34 100,0% 34 100,0% 

Total 

1.Hasta 25% 16 32,0% 22 44,0% 13 26,0% 

2.Hasta 50% 19 38,0% 19 38,0% 20 40,0% 

3.Hasta 75% 13 26,0% 7 14,0% 14 28,0% 

4.No consume 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 

9.No contesta 2 4,0% 2 4,0% 3 6,0% 

Total 50 100,0% 50 100,0% 50 100,0% 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 



 

¿Consume con frecuencia algún tipo de lácteos? 

  

Dueño/Productor Empleado/Tambero/Otro Total 

N % N % N % 

1.Si 16 100,0% 32 94,1% 48 96,0% 

2.No 0 0,0% 1 2,9% 1 2,0% 

9.No contesta 0 0,0% 1 2,9% 1 2,0% 

Total 16 100,0% 34 100,0% 50 100,0% 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

 

 

¿Consume con frecuencia huevos? 

  

Dueño/Productor Empleado/Tambero/Otro Total 

N % N % N % 

1.Si 16 100,0% 31 91,2% 47 94,0% 

2.No 0 0,0% 2 5,9% 2 4,0% 

9.No contesta 0 0,0% 1 2,9% 1 2,0% 

Total 16 100,0% 34 100,0% 50 100,0% 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

 

 

¿Qué tipo de agua consume? 

 

Dueño/Productor Empleado/Tambero/Otro Total 

N % N % N % 

1.De pozo 15 93,8% 28 82,4% 43 86,0% 

2.Agua corriente 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 

3.De botellón 1 6,3% 5 14,7% 6 12,0% 

4.Otros 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 

No contesta 0 0,0% 1 2,9% 1 2,0% 

Total 16 100,0% 34 100,0% 50 100,0% 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

 

¿Qué calidad considera que tiene el agua de pozo que consume? 

 

Dueño/Productor Empleado/Tambero/Otro Total 

N % N % N % 

1.Muy buena 4 26,7% 4 14,3% 8 18,6% 

2.Buena 11 73,3% 22 78,6% 33 76,7% 

3.Regular 0 0,0% 1 3,6% 1 2,3% 

4.Mala 0 0,0% 1 3,6% 1 2,3% 

No contesta 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 

Total 15 100,0% 28 100,0% 43 100,0% 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

 



¿De algunos alimentos hace producción propia? 

  

Dueño/Productor Empleado/Tambero/Otro Total 

N % N % N % 

1.Si 15 93,8% 16 47,1% 31 62,0% 

2.No 1 6,3% 17 50,0% 18 36,0% 

9.No contesta 0 0,0% 1 2,9% 1 2,0% 

Total 16 100,0% 34 100,0% 50 100,0% 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

 

¿Tiene dificultades para conseguir algún tipo de alimento que desearía consumir? 

  

Dueño/Productor Empleado/Tambero/Otro Total 

N % N % N % 

1.Si 2 12,5% 4 11,8% 6 12,0% 

2.No 14 87,5% 24 70,6% 38 76,0% 

9.No contesta 0 0,0% 6 17,6% 6 12,0% 

Total 16 100,0% 34 100,0% 50 100,0% 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

 

 

¿Considera que hoy tiene una dieta sana, como recomiendan los médicos? 

  

Dueño/Productor Empleado/Tambero/Otro Total 

N % N % N % 

1.Si 11 68,8% 14 41,2% 25 50,0% 

2.No 4 25,0% 17 50,0% 21 42,0% 

9.No contesta 1 6,3% 3 8,8% 4 8,0% 

Total 16 100,0% 34 100,0% 50 100,0% 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

 

 

Descanso 
 

En los últimos 12 meses, ¿tuvo la oportunidad de dejar la actividad productiva 
y descansar unos días con su familia (vacaciones)? 

 

Dueño/Productor Empleado/Tambero/Otro Total 

N % N % N % 

1.Si 8 50,0% 17 50,0% 25 50,0% 

2.No 8 50,0% 16 47,1% 24 48,0% 

No contesta 0 0,0% 1 2,9% 1 2,0% 

Total 16 100,0% 34 100,0% 50 100,0% 

Fuente: Relevamiento de Tambos Zona Rural Esperanza.  

Observatorio Rural. Facultad de Ciencias Agrarias. Año 2017 

Entre los motivos por los que no se tomó vacaciones se mencionaron, falta de tiempo, falta de 
dinero, falta de reemplazo en el trabajo y no le gusta/no lo necesita. 
 


